
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 16 del  28/03/2017

OGGETTO: LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA DEL 16/02/2017

L’anno  duemiladiciassette,  il  giorno ventotto del  mese di  marzo alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

ANDREETTI ANGELO
SALVARANI MASSIMO
IMPERATO FRANCESCO
CIRIBANTI VANESSA
SCIRPOLI PASQUALINO
BRIONI ROBERTA
LICON ANDREA
BOSI DAVIDE
SAVAZZI ERMES
SOFFIATI GIANNI
TELLINI SONIA
PASOTTI LUCIA
PALOSCHI GINA
VOI GIAMPAOLO
FREDDI CLAUDIO
SALVATERRA LUCA
BINDINI ANDREA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Boccanera Stefano, Albertoni Nadia, Previdi 
Lara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. ANDREETTI ANGELO – nella sua qualità 
di Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 1 dell'ordine del giorno
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Dati per letti i seguenti verbali:

- N. 11-12-13-14-15 del 16/02/2017

PASOTTI legge l’intervento che si  allega e si  trascrive integralmente:  “Abbiamo riscontrato un 

problema importante. Dai verbali delle deliberazioni 11 e 12 della seduta di Consiglio Comunale del 

16 febbraio 2017 risulta che il  consigliere  Salvaterra  è  presente in aula  fino alla  trattazione del 

secondo punto dell’ordine  del  giorno concernente “COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DEL 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO”. Dal medesimo atto (del. 12) risulta che detto Consigliere esce 

dall’aula alle ore 19:07 e rimane assente per tutta la seduta. Dai verbali posti in approvazione, invece, 

il consigliere Salvaterra risulta sempre presente anche in tutte le successive deliberazioni adottate dal 

Consiglio, pur non essendo mai computato tra i votanti. Noi abbiamo considerato che ogni verbale è 

un atto. Non riteniamo che sia sufficiente scrivere nella prima delibera che Salvaterra è uscito e poi 

rimane assente perché poi comunque ogni votazione deve avere il suo numero di partecipanti, votanti, 

favorevoli contrari astenuti. Nel verbale di deliberazione n. 13 è stata registrata l’uscita dall’aula dei 

consiglieri Voi, Freddi, Bindini, Pasotti e Paloschi. Alla verifica del numero legale risultano presenti 9 

Consiglieri più il Sindaco. Nel verbale di deliberazione n. 14 risultano presenti n. 16 Consiglieri, 

assenti  n.  1  Consigliere  pur  avendo in  precedenza  registrato  l’abbandono dell’aula  da  parte  dei 

predetti n. 6 Consiglieri. L’esito della votazione affermato in Deliberazione è il seguente: n. 10 voti 

favorevoli su n. 10 presenti e votanti. E’ evidente, quindi la contraddittorietà tra il numero dei presenti 

dichiarato in apertura dell’atto e quello dei presenti al voto. Poichè tra gli elementi essenziali dell’atto 

adottato dall’Organo collegiale vi sono quello della corretta documentazione dell’andamento della 

seduta (usciti-entrati) e quello della individuazione dei votanti,  riteniamo che la mancanza di tali 

elementi  comporti  l’illegittimità  della  deliberazione  n.  14,  adottata  dal  Consiglio  comunale nella 

seduta del 16 febbraio 2017 in quanto la sola conclusa con votazione. In questa deliberazione 14 non 

si riesce a capire quali sono le persone che erano presenti in aula, quali erano assenti, chi ha votato 

come n. 10 votanti,  da che cosa è determinato il numero. Mancano dei dati. Alla luce di quanto 

espresso  comunichiamo il  nostro  voto  contrario  sul  presente  oggetto  e  preannunciamo la  nostra 

astensione  dal  voto  al  punto  10  “ISTITUZIONE  ED  APPROVAZIONE  COMMISSIONE 

COMUNALE AMBIENTE E TERRITORIO” in quanto esecuzione della deliberazione n. 14 del 16 

febbraio 2017 ritenuta da noi illegittima”.
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Il Presidente dà la parola al Segretario Comunale.

MELI: “Il processo verbale delle singole deliberazioni è corretto? Vi siete ritrovati? Quando uno 

entrava e usciva, io ho registrato chi è uscito nell’iter procedurale. Avete riscontrato errori su chi 

c’era, chi è uscito, a che ora?. Alle ore 19.00 questi consiglieri erano tutti presenti. Alle ore in cui 

inizia il consiglio si fa la rilevazione di quali sono i presenti e questi erano i presenti. Dopodichè c’è 

stato un avvicendarsi di consiglieri e io ho registrato nei vari verbali a che ora ogni consigliere è 

uscito. Ma alle ore 19.00 questi erano i presenti. Nel riportare poi i presenti ad ogni votazione io ho 

riportato il numero delle persone. Se mi chiedete di indicare quali erano, questo lo si può aggiungere, 

ma alle ore 19.00 questi erano i presenti. Quindi se volete per la pubblicità, dove c’è scritto “con voti” 

nelle varie deliberazioni si  aggiunge con queste persone presenti  ma la prima pagina non si  può 

modificare perché alle ore 19.00 questi erano i consiglieri presenti”.

PASOTTI: “Mettiamo per esempio se per questa delibera di approvazione regolamento ci fosse un 

qualcosa, se qualcuno segnala alla Prefettura che c’è stata una irregolarità, se il Prefetto vuole risalire 

a chi ha votato favorevole, contrario, chi era presente oppure no. Quindi ha davanti la delibera n. 14 

del 16.3.2017 che è un atto completo in cui c’è l’elenco consiglieri che alle ore 19.20 erano presenti, 

ma quando si è cominciato  a trattare l’argomento posto all’ordine del giorno al punto n. 4, tutti questi 

non erano presenti. Se il Prefetto vuole cercare di capire di chi è stata la responsabilità di questo voto, 

chi ha partecipato e chi no, come fa a saperlo? ”.

MELI: “Io rilascio un’attestazione, chi ha votato nomi e cognomi. Però, ripeto, se ritenete, non nella 

prima pagina, ma internamente dove di solito si mette con “x” voti favorevoli, e “x” voti contrari,  e 

qui quando c’è voto contrario io riporto nominalmente chi ha votato in modo contrario; si inseriscono 

per maggiore  trasparenza  i cognomi dei 10 che hanno votato favorevolmente”.

PALOSCHI: “Anche chi non c’è più presente alla votazione. In questo atto non c’è scritto chi non 

c’è. Ci sono 10 voti a favore e punto”.

MELI: “Ripeto. 10 voti a favore si ricava dalla successione dell’entrata e uscita. Mi chiedete di 

inserire i nomi e io attesto questo”.

Il Presidente Andreetti riassume. La prima pagina fotografa la situazione all’inizio del consiglio, poi 

nel susseguirsi  delle deliberazioni viene riportato chi esce e chi entra. Se la richiesta è legittima 

possiamo aggiungere non solo i nomi di chi ha votato contro ma anche i nomi di chi ha votato a 
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favore.

VOI ribatte che loro sono entrati nel merito delle cose.

ANDREETTI: “E’ sempre  stato  fatto  in  questo  modo.  Penso  che  la  questione  sia  risolvibile 

aggiungendo dove ci sono gli esiti i nomi di chi ha votato sia a favore sia contro. Passiamo alla 

votazione: la richiesta è di vedere anche nel frontespizio i nomi di chi c’è e chi non c’è ?”.

PASOTTI : La richiesta è che l’atto sia comprensibile dall’inizio alla fine. Se vado avanti alla fine se 

i votanti sono 10, chi legge come fa a capire quello che è successo?. La richiesta è che sia chiara la 

presenza o l’assenza al momento della votazione. Quindi che fosse chiaro chi ha partecipato alla 

votazione e chi no”.

ANDREETTI:  Quindi voi volete che ci siano i voti favorevoli, contrari e anche i nomi di chi era 

assente”.

VOI: “Vogliamo sapere in definitiva chi ha votato”.

Assessore ALBERTONI: “ Guardando il regolamento del Consiglio Comunale io non trovo questo. 

Se c’è una richiesta è una richiesta. Nel regolamento del Consiglio questo non è previsto”.

ANDREETTI: Ritengo che all’interno di quello che il Regolamento non dice espressamente è una 

cosa che si aggiunge, possiamo accettarla come all’interno delle delibere aggiungere i nomi. Con 

questa soluzione si risolve il problema”.

Passiamo alla votazione.

Consiglieri presenti  in aula al  momento del voto n. 15 (Salvarani, Andreetti,  Imperato, Ciribanti, 

Scirpoli, Brioni, Licon, Bosi, Savazzi Soffiati, Voi, Freddi, Bindini, Pasotti, Paloschi).

Consiglieri assenti Salvaterra, Tellini.

Con voti favorevoli n. 10, contrari n. 5 (Voi, Freddi, Bindini, Pasotti, Paloschi), astenuti nessuno.

DELIBERA
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Di  approvare i verbali surichiamati con l’intesa che con questa delibera aggiungeremo in fondo i 

nomi dei votanti di chi ha votato nelle varie deliberazioni.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
ANDREETTI ANGELO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 16 del 28/03/2017

Oggetto:  LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA DEL 16/02/2017. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 13/04/2017 e sino al 28/04/2017 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 13/04/2017 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 16 del 28/03/2017

Oggetto:  LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA DEL 16/02/2017. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  13/04/2017 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
24/04/2017

Porto Mantovano li, 24/04/2017 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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